
                

 

Αθήνα, 2 Ιουνίου 2026 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

ΠΡΟΣ:  Υπουργό Εξωτερικών, κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη 

 

Θέμα:  «Βίαια επεισόδια με τραμπουκισμούς και απειλές από μισθοφόρους 

‘σεκιουρητάδες’ εις βάρος μελών της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας στη 

Σβέρνιτσα Αλβανίας. Αυθαιρεσία και ωμή καταπάτηση νόμιμων 

ιδιοκτησιακών δικαιωμάτων της Ελληνικής ομογένειας εγείρουν σοβαρά 

ζητήματα συμμόρφωσης της Αλβανίας προς το Ευρωπαϊκό κεκτημένο» 

 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλούν τα σοβαρά επεισόδια που σημειώθηκαν το Σάββατο 

της 30ης Μαΐου 2026 στη Σβέρνιτσα της Βορείας Ηπείρου, πλησίον της περιοχής 

Νάρτας στην Αυλώνα της Αλβανίας, κατά τη διάρκεια κινητοποίησης κατοίκων και 

μελών της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας που διαμαρτύρονταν για αυθαίρετες και 

απαράδεκτες καταπατήσεις εκτάσεων, των οποίων είναι ιδιοκτήτες επί σειρά γενεών. 

Σύμφωνα με καταγγελίες κατοίκων, δημοσιογραφικές μαρτυρίες και βιντεοληπτικό 

υλικό που είδε το φως της δημοσιότητας, υπήρξαν περιστατικά απρόκλητης βίας και 

τραμπουκισμών από προσωπικό ιδιωτικής εταιρείας ασφάλειας (μαυροφορεμένοι 

μισθοφόροι) εις βάρος διαμαρτυρομένων κατοίκων, με αποτέλεσμα τον τραυματισμό 

Έλληνα ομογενούς. Όπως ο ίδιος κατήγγειλε δημοσίως, δέχθηκε αναίτια γροθιά στην 

περιοχή της καρωτίδας, έχασε τις αισθήσεις του και σύρθηκε παρά τη θέλησή του 

εκτός του χώρου των επεισοδίων, ενώ έκανε λόγο και για απειλές από άτομα που, 

κατά τους ισχυρισμούς του, έφεραν οπλισμό. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

5786

Ημερομ. Κατάθεσης:

2/6/2026



Στο ίδιο βιντεοληπτικό υλικό εμφανίζεται ο τραυματισθείς να διαμαρτύρεται πως η 

επίμαχη έκταση αποτελεί - εδώ και δεκαετίες - περιουσία της οικογένειάς του, ενώ την 

ώρα που ζητούσε τον έμπρακτο σεβασμό των ιδιοκτησιακών του δικαιωμάτων, 

δέχθηκε άνανδρη επίθεση από τραμπούκους.  

Επισημαίνεται πως οι κάτοικοι της περιοχής καταγγέλλουν ότι έχουν αποκλειστεί από 

όλες τις εκτάσεις για τις οποίες κατέχουν νόμιμους τίτλους, ότι έχει περιφραχθεί με 

συρματόπλεγμα τμήμα της περιοχής χωρίς επαρκή ενημέρωση των τοπικών κοινωνιών 

και πως έχει περιοριστεί αδικαιολογήτως η πρόσβαση σε κοινόχρηστες οδούς. 

Τα γεγονότα αυτά εντείνουν τις ανησυχίες για τη διαχρονική αμφισβήτηση και την 

πλημμελή προστασία των περιουσιακών δικαιωμάτων μελών της Ελληνικής Εθνικής 

Μειονότητας, ιδιαίτερα στις περιοχές της Χειμάρρας και της ευρύτερης Αυλώνας, 

ζήτημα το οποίο έχει επανειλημμένως απασχολήσει τόσο την Ελληνική πλευρά, όσο 

και τους αρμόδιους Ευρωπαϊκούς θεσμούς. 

Ιδιαίτερη σημασία έχει το γεγονός ότι τα επεισόδια συνδέονται με σχεδιαζόμενη 

μεγάλη τουριστική επένδυση στην περιβαλλοντικά ευαίσθητη περιοχή «Pishe Poro - 

Narta», η οποία βρίσκεται στο επίκεντρο της αξιολόγησης της Αλβανίας από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ως προς την εφαρμογή του Ευρωπαϊκού περιβαλλοντικού 

κεκτημένου. Η περιοχή έχει προταθεί για ένταξη στο δίκτυο Emerald, το οποίο 

λειτουργεί ως προπομπός του δικτύου «Natura 2000» για τις υποψήφιες προς ένταξη 

χώρες. 

Περαιτέρω, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διά του αρμοδίου εκπροσώπου της, υπογράμμισε 

ότι ο σεβασμός των θεμελιωδών δικαιωμάτων και αξιών, συμπεριλαμβανομένης της 

ελευθερίας της ειρηνικής συνάθροισης, αποτελεί βασικό στοιχείο της ευρωπαϊκής 

πορείας της Αλβανίας, ενώ υπενθύμισε τις ήδη καταγεγραμμένες ανησυχίες της για τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις που δύνανται να προκύψουν από την εφαρμογή του 

αλβανικού πλαισίου περί στρατηγικών επενδύσεων σε προστατευόμενες περιοχές. 

 

 

 



Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Σε ποιες συγκεκριμένες και άμεσες διπλωματικές ενέργειες και διαβήματα 

διαμαρτυρίας σκοπεύει να προβεί το Ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών προς την 

Αλβανική κυβέρνηση, προκειμένου να υπάρξει πλήρης διαλεύκανση της άδικης και 

ενορχηστρωμένης επίθεσης κατά των ομογενών στην περιοχή της Σβέρνιτσας, καθώς 

και παραδειγματική καταδίκη και τιμωρία των φυσικών και ηθικών αυτουργών; 

2. Έχει ζητηθεί από την Ελληνική κυβέρνηση επίσημη ενημέρωση από τις Αλβανικές 

αρχές σχετικά με τη στάση και τις ενέργειες της επίσημης αστυνομίας κατά τη 

διάρκεια των επεισοδίων, καθώς και το ρόλο του προσωπικού ιδιωτικής εταιρείας 

ασφάλειας; Ποιος τους προσέλαβε, με ποια διαδικασία και με ποιες αρμοδιότητες; 

Αληθεύει ότι έφεραν οπλισμό; Γιατί οι Αλβανοί αστυνομικοί τους επέτρεψαν να 

ασκήσουν απρόκλητη βία κατά των Ελλήνων ομογενών που διαμαρτύρονταν για 

καταπάτηση της περιουσίας τους και παραβίαση των θεμελιωδών δικαιωμάτων τους; 

3. Σκοπεύετε να διερευνήσετε διπλωματικά και νομικά, με ποιο τρόπο εμφανίστηκαν στα 

ξαφνικά 40 άτομα, ως φερόμενοι «πωλητές» της επίμαχης λωρίδας γης στη Σβέρνιτσα 

προς το εξωχώριο Fund το οποίο σκοπεύει να δημιουργήσει πολυτελή ξενοδοχειακή 

μονάδα, επικαλούμενοι μάλιστα τίτλους ιδιοκτησίας, ενώ είναι παντελώς άγνωστοι - 

ως φυσικά πρόσωπα - στην περιοχή και στους νόμιμους (εδώ και δεκάδες έτη) 

κατόχους των γεωτεμαχίων; Που είναι μεταγεγγραμμένοι οι τίτλοι αυτοί, με ποια 

συμβόλαια και ποια είναι η φερόμενη αιτία κτήσης; Πώς γίνεται να αμφισβητείται η 

νομιμότητα της «ιδιοκτησίας» αυτών των ατόμων από όλους τους Έλληνες ομογενείς 

που ζουν και κατοικούν στην ευρύτερη  περιοχή της Σβέρνιτσας και τη γειτονική 

Νάρτα (στον κόλπο της Αυλώνας) εδώ και αιώνες; 

4. Ποιες πρωτοβουλίες προτίθεται να αναλάβει η κυβέρνηση για τη διασφάλιση των 

περιουσιακών δικαιωμάτων των ομογενών μας στις περιοχές της Χειμάρρας, της 

Αυλώνας και της Νάρτας, όπου καταγράφονται επανειλημμένα καταγγελίες για 

αμφισβήτηση ή περιορισμό της πρόσβασης στις ιδιοκτησίες τους; 

5. Προτίθεται η Ελλάδα να θέσει συστηματικά στα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης το ζήτημα της προστασίας της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας, της 

ασφάλειας των μελών της, του σεβασμού των περιουσιακών δικαιωμάτων τους και της 

συμμόρφωσης της Αλβανίας προς τις Ευρωπαϊκές υποχρεώσεις της, ως ουσιώδη 

παράμετρο αξιολόγησης της ενταξιακής της πορείας; 

 



 

Ο Ερωτών 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

          Ανεξάρτητος Βουλευτής 
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